
A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

         1 
 

 

11.2.1. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ AE  DCಮತುತ್ CF  AD ಆಗಿದೆ. AB =16cm AE =8 cm,CF =10 cm ಆದರೆ AD 

ಯನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
AB=DC=16cm 
ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ DCBA Ļľತ್ೕಣರ್=ಪಾದ*ಎತತ್ರ = CD*AE=16*8=128  ----(1) 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ADCB Ļľತ್ೕಣರ್=ಪಾದ*ಎತತ್ರ = AD*CF= AD*10=10AD ---(2) 
 
(1)=(2) ⇒ 10AD=128  ∴  AD=12.8cm 

 

11.2.2. E,F,G ಮತುತ್ H ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಬಾಹುಗಳ ಮಧಯ್ಬಿಂದುಗಳಾದರೆ, Ļ(EFGH) = 
2
1
Ļ(ABCD) ಎಂದು 

ಸಾಧಿľ. 
 

HD=
2
1 AD=

2
1 BC=CF & HD||FC ( Q ABCD ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ & HD=HA,BF=FC) 

∴  DHFC ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒HF||DC  

∴  Ļ(HFG) = 
2
1
Ļ(HFCD) --------(1) 

HA=
2
1 AD=

2
1 BC=BF & HA||FB⇒  AHFB ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ⇒HF|AB 

∴  Ļ(HFE) = 
2
1
Ļ(HFBA) ---------(2) 

 

(1)+(2) ⇒  Ļ(HFG)+ Ļ(HFE) = 
2
1
Ļ(HFCD)+

 2
1
Ļ(HFBA) ⇒  Ļ(EFGH) = 

2
1
Ļ(ABCD) 
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11.2.3. P ಮತುತ್ Q ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ ಸಮಾಂತರ ABCD ಚತುಭುರ್ಜದ DC ಮತುತ್ AB ಬಾಹುಗಳ ಮೇĹನ ಯಾವುದಾದರೂ ಎರಡು ಬಿಂದುಗಳು. 

Ļ(APB) = Ļ(BQC) ಎಂದು ತೋರಿľ. 
 
ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ABCD  & ತಿರ್ಭುಜ ABP  ಒಂದೇ ಪಾದ  AB ಯ ಮೇĹವೆ 

 ∴  Ļ(ABP) = 
2
1
Ļ(ABCD) --------(1) 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ BCDA  & ತಿರ್ಭುಜ BCQ  ಒಂದೇ ಪಾದ  BC ಯ ಮೇĹವೆ 

∴  Ļ(BCQ) = 
2
1
Ļ(BCDA) --------(2) 

 
(1) ಮತುತ್ (2) ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ Ļ(ABP) = Ļ(BCQ) 

 

11.2.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ P ಯು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜದ ಒಳಗಿನ ಯಾವುದಾದರೊಂದು ಬಿಂದು ಆದರೆ, 

(i) Ļ(APB) + Ļ(PCD) = 
2
1
Ļ(ABCD) (ii) Ļ(APD) + Ļ(PBC) = Ļ(APB) + Ļ(PCD) ಎಂದು ಸಾಧಿľ 

ರಚನೆ: P ಬಿಂದುĻನ ಮೂಲಕ AD ಮತುತ್  AB ಗೆ ಸಮಾಂತರ ರೇಖೆ ಎಳೆಯಿರಿ. ಆಗ EF||AD & GH||AB 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ ABHG  & ತಿರ್ಭುಜ ABP  ಒಂದೇ ಪಾದ  AB ಯ ಮೇĹವೆ 

 ∴  Ļ(ABP) = 
2
1
Ļ(ABHG) --------(1) 

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ DCHG  & ತಿರ್ಭುಜ DCP  ಒಂದೇ ಪಾದ  DC ಯ ಮೇĹವೆ 

∴  Ļ(DCP) = 
2
1
Ļ(DCHG) --------(2) 

 

(1)+(2) ⇒  Ļ(ABP)+Ļ(DCP) =
2
1
Ļ(ABHG)+

2
1
Ļ(DCHG)=

2
1
Ļ(ABCD) -----------(3) 

ಮೇಲೆ Ļವರಿľದ ಹಂತಗಳನುನ್  ಅನುಸರಿಸುವುದರಿಂದ Ļ(ADP) =
2
1
Ļ(ADFE) & Ļ(BCP) =

2
1
Ļ(BCFE) ಎಂದು ತೋರಿľ.  

ಆಗ Ļ(ADP)+ Ļ(BCP) =
2
1
Ļ(ADFE)+

2
1
Ļ(BCFE) =

2
1
Ļ(ABCD) ----------(4) 

(3) ಮತುತ್ (4) ರ RHS ಒಂದೇ ಆಗಿರುವುದರಿಂದ Ļ(ABP)+Ļ(DCP)=Ļ(ADP)+ Ļ(BCP) 
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11.2.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ PQRS ಮತುತ್ ABRS ಗಳು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜಗಳು. X ಎಂಬುವುದು BR ಮೇĹನ ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಬಿಂದು ಆದರೆ, 

(i) Ļ(PQRS) = Ļ(ABRS)ಗಳು 

(ii) Ļ(AXS) = 
2
1  Ļ(PQRS) ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 
ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ SRQP Ļľತ್ೕಣರ್= ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ SRBA Ļľತ್ೕಣರ್  --------(1) 

(Qಒಂದೇ ಪಾದ SR & SR||PAQB ) 

Ļ(ASX) =
2
1
Ļ(ASRB) =

2
1
Ļ(PSRQ)          [(1) ರಿಂದ  ] 
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6. ಕೃĽಕಳೂೆಬಬ್ಳ ಹೊಲವು ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ PQRS ನ ಆಕೃತಿಯĹಲ್ದೆ. ಆಕೆಯು RS ಬಾಹುĻನ ಮೇಲೆ A ಬಿಂದುವನುನ್ ಗುತಿರ್ľ ಅದನುನ್ P ಮತುತ್ Q 

ಶೃಂಗಗĺಗೆ ಸೇರಿľದಳು. ಹೊಲವು ಎಷುಟ್ ಭಾಗಗಳಾಗಿ Ļಂಗಡಣೆಯಾಯಿತು? ಈ ಭಾಗಗಳ ಆಕಾರ ಯಾವುದು? ಆ ಕೃĽಕಳು ಸಮನಾದ ಭಾಗಗಳĹಲ್ ಗೋಧಿ ಮತುತ್ 

ಕಾಳುಗಳನುನ್ ಪರ್ತೆಯ್ೕಕವಾಗಿ ಬಿತತ್ಲು ಇಚಿಚ್ľದರೆ ಅದನುನ್ ಆಕೆಯು ಹೇಗೆ ಮಾಡಬಹುದು? 
 
ಹೊಲವು ಮೂರು  ತಿರ್ಭುಜಾಕೃತಿಯ ಭಾಗಗಳಾಗಿ Ļಂಗಡಣೆಯಾಯಿತು   

ಸಮಾಂತರ ಚತುಭುರ್ಜ PQRS Ļľತ್ೕಣರ್= Ļ(ASP)+Ļ(ARQ)+Ļ(PQA) --------(1) 

Ļ(PQA) =
2
1
Ļ(PQRS) ---------(2)  ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ (1) ರĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ     

Ļ(ASP) +Ļ(ARQ) =
2
1
Ļ(PQRS) =Ļ(PQA)  

ತಿರ್ಭುಜ ASP ಮತುತ್  ತಿರ್ಭುಜ ARQ  ಗಳĹಲ್ ಒಂದು ಬೆಳ  ೆಬೆಳೆದರೆ, ತಿರ್ಭುಜ PQA ನĹಲ್ ಇನೊನ್ಂದನುನ್ ಬೆಳೆಯಬಹುದು. ಅವುಗಳನುನ್ ಪರಸಪ್ರ ಬದĹಸಲೂ ಬಹುದು 

 

 




